

Három csecsemőgondozót állítanak fel Szegeden.

— Pedlow kapitány látogatása. —

SZEGED, november 23.
(Saját tudósítónktól.)

Tegnap este Szegedre érkezett Pedlow kapitány, az amerikai Vöröskereszt budapesti igazgatója, Walter Reineck amerikai konzul, báró Bornemissza Lipót, dr. Szukováthy Imre, Keller Lajos, Szabó György, dr. Kirdy Ferenc, dr. Schrank Pál, Irsa Béla és dr. Fielesz György kíséretében, hogy a csecsemőgondozó dispensaire felállítását ügyét véglegesítsék. Pedlow kapitányt és kíséretét a város hatósága, a jótékony intézmények vezetői fogadták az állomáson, ahonnan az alsóvárosi rendház által rendezett vacsorára mentek.

Ma délelőtti féltnizkor Pedlow kapitány elnöklelte alatt értekezlet tartottak az érdekeltek. Bokor Pál helyettes polgármester üdvözölte az amerikai kapitányt a város hatósága nevében, majd Keller Lajos, a Stefánia-Szövetség igazgatója szólalt fel és elmondta, hogy Pedlow kapitány annak a nézetének adott kifejezést, hogy Szeged terjedelmében több csecsemőgondozó felállítását kívánja meg. Javasolja, hogy két gondozót állítsanak fel és egyet a Stefánia-Szövetség, amelyet az amerikai Vöröskereszt szintén támogatna. Az értekezleti tagok elfogadták az akció kiterjesztésére vonatkozó indítványt, úgy hogy Szegeden három csecsemőgondozót állítanak fel.

Dr. Hainisch József az egyetem orvosi karának és a gyermekklinika intenzív támogatását, dr. Pálffy József pedig a munkásbiztosítópénztár és a Szegedi Vöröskereszt-Egyesület támogatását ígérte meg. A csecsemőgondozók elhelyezésére nézve még nem történt döntő megállapodás. Egyet a Kálvária-utcán, vagy a munkásbiztosítópénztárnál, a másodikat Rókuson, a gyermekklinika, a harmadikat pedig az alsóvárosi zárdában fogják valószínűleg elhelyezni.

Az értekezlet Pedlow kapitány szavaival fejeződött be, aki tolmács segítségével a következőket mondta:

— Az amerikai Vöröskereszt nem akarja a dispensaire felállítását a városra oktrojálni. Amerika népen kiprobálták ezt az intézményt és mert az ott nagyszerűen bevált, azért jöttek ezt Magyarországon is meghonosítani. A jövő célja nem a betegeket gyógyítani, hanem a betegségeket megakadályozni. Gazdaságilag is eredményes ez a vállalkozás, mert csökkenti a kórházak létszámát, a halálozási arányszámot és erős, egészséges magyarság fejlődését biztosítja. Ha a magyarság és Amerika együtt dolgozik, úgy az eredmények nem maradhatnak el. A magyar kormány már is konstatació, hogy amióta az amerikai gondozók működnek, a halálozási arányszám nagyban csökkent Magyarországon.

Pedlow kapitány szavait éljenzéssel fogadták, majd a városi gimnáziumba vonultak az érdekeltek, ahol megállapították a Szegedi Vöröskereszt Ifjúsági Egyesületet. A város vendégeit díszbédie hívta meg a város, este a Katolikus Növédő Egyesület helyiségeiben dr. Kószó Istvánné és Gárgyán Imréné késztének számukra vacsorát.

Pedlow kapitány még ma este visszatart a fővárosba.

A vámfelpez emelése és a kereskedők.

Minden vonalon áremelkedések várhatók.

SZEGED, november 23.
(Saját tudósítónktól.)

A Szeged adott elsőnek hírt a pénzügyminiszter tegnap megjelent vámfelpez megdrágításáról szóló rendeletről, amelynek lényege a vámfelpez tetemes felemelése, mert az augusztus 4-ike óta érvényes hatvan-szoros általános vámfelpez az aranyparitásnak már nem felel meg. E helyett az új rendelkezés a vámfelpez általánosságban 14900 százalékban, vagyis az eredeti, annak idején aranyban megállapított vámok százötvenszeresében állapítja meg. Az általában százötvenszeres vámfelpez alól sok kivétel van, a behozott áruk — mint tegnap közöltük — három különféle vámkategóriába vannak beosztva.

A vámfelpez módosítása természetesen érzékenyen érinti a fogyasztóközönség zsebéit, de sérti a kereskedők érdekeit is. A kereskedők közül különösen a

Játékkereskedők

panaszok. Mint mondják, őket érinti legjobban a vámfelpez megdrágítása. A játékaruk után ugyanis százötvenszeres felpeznt kell fizetni, ami által éppen most a karácsonyi szezonban úgy megdrágul a játékaruk ára, hogy nem lesz ember, aki megvehesse. A kereskedők szerint a magyar játékipar még nem annyira fejlett, hogy termékeivel kiállításban és mennyiségben pótolhatná a külföldi árukat és így a kereskedők, valamint a közönség mégis csak — a rendelet intenciójának ellenére — kénytelen lesz a megedrágáta külföldi portékát megvenni. Érzékenyen sújja még a rendelet a

vaskereskedelmet

is. A szegedi vaskereskedők szinte megütközéssel beszélnek a rendeletről, amely a hengerelt vasat, lemezt, drótot, szeget, tehát a vasipar legfontosabb felgyártmányait szintén

százötvenszeres vámmal sújja, ami a fogyasztásnak hiheetlen mértékű apadását vonja majd maga után. Elkeseredésse tárgyalják a rendeletet a

fűszer- és gyarmatárkereskedők.

A legutóbbi hónapok eseményei miatt nem tudtak külföldről fűszer- és gyarmatárkat behozni, így rak-táraik teljesen üresen állnak és a most életbelépett új vámrrendelet szinte lehetetlenné teszi a kifogyott áruk pótlását. A kávé, a citrom, narancs, gesztenye és a többi déli-gyümölcs most már igazán luxusáru lesz, a milliomosok és egyéb nagy-pénzüek fizethetik meg az áraikat. Az érdekelte kereskedők hangulatának megfelelően fogadják a rendeletet a

Kereskedők Szövetsége

is, ahol munkatársunk kérdéseire a következőket mondták a vámfelpez felemeléséről:

— Teljesen érthető az a nagy megdöbbenés, mellyel a kereskedők a rendeletet tárgyalják. A kormány állandóan a drágaság elleni küzdelmet hangoztatja

(Törlés.)

A legnagyobb baj a vámfelpez felemelésénél az, hogy nagyon rövid életű lépéti határidőt adtak, nem vették figyelembe a király-puccsot és a körülöttünk lévő államok teljes határzárát. Ezek folytán ugyanis hónapokkal ezelőtt feladott áruk, amelyeket a kereskedők bizonyos vámfelpez kalkulálásával tovább adtak, most már csak akkor lesznek vámkezelés alá vonhatók, amikor már a megdrágult felpez lép életbe.

Ami a fogyasztás érdekeit illeti, mondani is felesleges, hogy az új rendelkezés a drágaságot fokozni fogja. Az iparvédelem jelzavának túlzott dédelgetése folytán itt is szabadfolyást engedtek a drágaságnak, sőt további tápot adtak az árak folyta ólágos emelésének.

Fischer Testvérek ékszerészek Szeged

Brilliáns ékszereket, aranyat és ezüstöt

rendkívül magas árban vásárolnak

Kárász-utca 10. sz.

Ingatlan adás-vétel.

Aki eladni vagy venni akar, bármilyen igényt kielégítő házat, vagy földbirtokot, bármilyen nagyságban, keresse fel bizalommal **Dávid** Ingatlanforgalmi irodáját Pozsonyi Ignác-utca 7. sz., Telefon 10-42, mert e cégnél adás-vételét a leggyorsabban eszközölheti. 1121

Sertés fejláb

állandóan kicsinyben is kapható

CZINNER

1211

SZALÁMIGYÁRBAN TISZA LAJOS KÖRUT 83. SZÁM.

Brilliáns ékszerek, arany és ezüst tárgyak LEGMAGASABB ÁRON

1188

ÉRTÉKESITHETŐK SZEGEDEN KUN JENŐ ékszerésznél Széchenyi-tér 2. 0 Telefon 133.

TEGNAP

délelőtti 10 órakor a nemzetgyűlés mentelmi bizottsága *Kutkajalvy* Miklós elnöklelte alatt tartott ülésében folytatólag tárgyalta a letartóztatásban levő politikusok, *Rakovszky* István, *Andrássy* Gyula, *Sigray* Antal és *Beniczky* Ödön mentelmi ügyét.

A bizottsági ülés délelőtti 10 órakor kezdődött és ebédszüneti megszakítással este fél 8 óráig tartott. A bizottság a délelőtti ülésben *Somogyi* István előadó által előterjesztett iratok és tanuallomások ismeretével foglalkozott. Az érdemleges vitára, mely *Somogyi* István előadói javaslatát indokló beszéddel kezdődött, fél 4 órakor tért át a bizottság, *Somogyi* azt javasolja, hogy a bizottság olykor: új javaslatot terjesszen a plénum elé, amely szerint a letartóztatásban levő képviselők mentelmi joga megsértezt, utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, gondoskodjék a letartóztatásban levő képviselők azonnali szabadlábrahelyezéséről. A folyamatban levő ügyekben azonban a mentelmi jogot a rendes bírói eljárás részére fűgesszék fel azzal, hogy ha a bíróság a letartóztatást kívánja, evégből köteles legyen ezt a nemzetgyűléstől újból kérni.

Az előadó ezen javaslatával szemben *Rubinek* István azt indítványozta, javasolja a mentelmi bizottság a nemzetgyűlésnek annak kimondását, hogy a letartóztatott politikusok mentelmi joga nem sértezt meg és hogy a mentelmi jog függesztésék fel. *Somogyi* István előadó és *Rubinek* István javaslatai alapján szélesmedrű vita indult meg, amelyben a bizottság valamennyi tagja résztvett.

A vita során *Ruppert* Rezső azt az indítványt tette, hogy a letartóztatásban levő képviselők kiadatásának megtagadására tegyen a mentelmi bizottság a plénum elé javaslatot.

A vita berekesztése után, miután *Ruppert* javaslatát visszavonta, az elnök szavazásra bocsátotta *Somogyi* István és *Rubinek* István javaslatát. A névszerinti szavazás eredményeképpen a bizottság egy szavazattöbbséggel *Rubinek* István javaslatát fogadta el. Ennek következtében *Somogyi* előadói tisztéről lemondott. Előadói javaslatát azonban, mint kisebbségi véleményét, fentartotta.

A bizottság a letartóztatottak ügyének előadójául *Rubinek* Istvánt választotta meg.

A. M. T. I. jelenti: Több oldalról szóváltették azt a körülményt, hogy a miniszterelnök a vasárnapot a fővárostól távol töltötte. Megállapítható, hogy a miniszterelnök, aki félév óta először vett magának egy szabadnapot, a kibontakozás körül politikai tevékenységet nem is fejthet ki, mert arra egy lemondott kormány hivatva nincs. A designálendő miniszterelnök csak akkor láthat hozzá a pártok vezetőivel való tárgyalásokhoz, ha a kormányzó részéről a designálás már megtörtént.

A nagyköveti értekezlet körében kijelentik, hogy tanácsosnak vélik, ha Ausztria minél hamarabb, leghelyesebben a nagyköveti értekezlet által megállapított határidőn belül, vagyis november 27-ig a velencei egyezményt ratifikálná. Hiszen Ausztria már igénybe vette a velencei jegyzőkönyvből folyó jogait, amidőn Nyugatmagyarországot egyrészt okkupálta, ezáltal a velencei szerződés alapjára helyezkedett. Hivatalos osztrák körök a velencei egyezmény megkötése óta állandóan hosszú kommunikációban támadják a magyar kormány álláspontját, mely tudvalevőleg az egyezménynek magyar részről való biztos végrehajtása után ugyanezt követeli Ausztriától.

A jugoszláv kormány *Károly* királynak az utóállamok által fedezendő civilistája ügyében tiltakozó jegyzéket fog intézni a párisi nagyköveti konferenciához. Ebben a jegyzékben kifejti azokat az okokat, hogy a kisántant miért tagadja meg egyértelműleg ezeket a fizetéseket.

A cseh képviselőház mai ülésén *Juriga* képviselő beszédeben hevesen támadta a csehek s kijelentette, hogy a tótok reményekben, úgy gazdasági, mint politikai téren, nagyon csalódtak. Kifogásolta a felvidéki adóbehajtás módját Könyvitéseket, a bélyegzés alkalmával bevont összegek visszafizetését, a hadikölcsönök beváltását és a német bankjegyekért való kárpótlás kifizetését követelte. Figyelmezteti a kormányt, hogy a Felvidéken ne folytassa a mostani kurzust, amely a csehekét gyűlötebbekké teszi, mint amilyenek a magyarok voltak és végül odavezethet, hogy a tótok a köztársaság megvédése érdekében a csehek ellen fel kell, hogy lázadjanak.

A leszerelési értekezlet tegnapi teljes ülésén a szárazföldi leszerelésre vonatkozó javaslatot a világnagyhatalmak megbízottaitól álló bizottság elé utalták.